

幫助事項，或對本市警察工作有興革意見，以口頭、電話或書信陳述均可，歡迎市民隨時指教。

以上為本局近半年來所致力之重點工作，警察所主辦及協辦之業務繁多，限於時間未及一一報告，敬請賜予指教，並祝健康！

民防指揮部工作報告

壹、前 言

議長、副議長、各位議員先生：
謹將本部五十九年九月至六十年四月份重要工作，摘要報告如次：

貳、施政重要工作績效

一、督導工作：

- (一) 訂定「莒光日」活動辦法一種，每月就專題演講、時事座談、專題討論、工作檢討、聯誼活動等各種不同方式，實施專兼任及民間幹部隊員文宣康樂活動，用以鼓勵士氣，促進團結。
- (二) 加強防空宣傳：曾於防空節及防空演習中，製作學童用防空常識板三萬張，小型彩色標語三千套（每套十二張），書籤二萬張，彩色核子防護宣傳掛圖六百套（精印大型，每套六張），各種車輛貼用彩色防空宣傳標語圖畫二萬份，空襲防護須知五萬份，陸橋標語四處，彩

二、組訓工作：

- (一) 民防團隊整編：本市民防團隊，遵照院頒動員時期民防團隊編訓服勤實施辦法，于五十九年十月底全面整編完成，計編組民防常備隊、特種武器防護隊、醫療院站、一般工程搶修隊、糧食供應隊、民消大隊、各區防護隊、醫護隊、婦女隊、幹部隊員共一一、八三八員，又編組各機構防護團三五六單位，計幹部團員三七、〇五一員。
- (二) 舉行永安三號演習：本市永安三號演習，于五十九年十

色防空宣傳幻燈片一百套，訂購中國民防月刊五五二份分贈各里，譜製防空歌曲五首，並舉辦電視電臺歌唱比賽，中小學校校際及個人防空歌曲比賽，另舉辦電視座談電視猜謎、巡迴放映核子防護及防空常識幻燈，電影八十場次，刻正製作電視短片備在中視今日臺北播映。

(三) 六十年春節舉辦民防幹部擴大聯誼年會一次，到有各民防團隊幹部一千人，通過中心議題並有聚餐、摸彩、晚會助興等節目，對促進情感，交換工作經驗，革新民防工作大有助益。

(四) 對年長眷屬，因公殉職民防人員遺眷，及特別貧困人員、住院病患、退休人員等共慰問九十五戶，遺眷每戶致送慰問金三百元，貧困人員每戶致送慰問金二百元，住院患者、退休人員及年長眷屬等，每戶致送慰問禮品乙份，並由本人代表指揮官親往慰問，對鼓舞士氣頗著成效。

一月廿日在松山區敦化北路一帶舉行，並于敦化國民小學操場，舉行任務隊校閱點驗宣誓及裝備檢查，演習項目包括人車疏開避難、射線偵消、救護、消防、災民收容救濟等，計動員民防幹部隊員及學校員生三、八〇四人。

(三) 實施團隊常年訓練：六十年度民防團隊第一期常年訓練，于五十九年十二月實施完畢，計到訓幹部隊團員四〇

、一〇八員，出席率百分之八六・六，第二期常年訓練

配合泰獄六號演習勤前講習，于二月中旬開始實施，至三月底完成，常訓內容，以核子武器防護及各隊團專業防護課程為主。訓練成果統計中。

(四) 泰獄六號演習：本年度軍民聯合防空大演習，預定於五月間實施，日期不預告，本部業於三月中旬邀集有關單位舉行協調會議，加強準備。

三、防護工作：

(一) 充實防空避難設備：

1. 自五十九年九月起至六十年三月底止共計增建防空地下室六五八座，容量一六七、八五九人，連同原有各項避難設備之總容量已達一、三一八、三二六人，佔人口百分比為八三・九%。

2. 關於現有避難設施之管理、維護，經常由民防指揮部指導民間所有業主辦理，以維隨時可用狀態，並作適當分配，以利空襲時市民知所趨避。

(二) 加強防空疏散準備工作：

1. 建立本市現有人口防空疏散分類基本資料，並於本年二月間舉行校對調查，並與負責收容本市「協助疏散」人口之臺北、桃園、新竹、苗栗等四縣，加強協調連繫。
2. 組成本市「緊急疏散作業中心」預期規劃，實施疏散時之有關交通、運輸、治安維護、醫療供應各項措施，以資因應。

(三) 加強空襲醫護措施：

除本市開業醫師、護士、藥劑師等均納入民防編組，依其分佈狀況設置醫療院站外，經與軍方醫療機構如三軍總醫院、空軍總醫院、陸軍八一六、八二一等軍醫院，簽訂軍民相互支援協定。

(四) 核子防護設施：

由民防指揮部成立特種武器防護隊、及射線作業中心，並配備有各項偵消器材，該項裝備在質量上尚待加強充實，在防核智能方面，除加強民間核子防護常識之普遍灌輸外，並分期派遣民防專任人員參加陸軍化學兵學校受訓，以應防核作業。

(五) 協助六〇年度冬防勤務：

配合市警察局執行冬防勤務，於市區各地配備民防冬防崗哨二七二處，每晚出動幹部隊員七四八員名，全期出動人數為二二、四四〇人次，由於各級民防人員負責執行，對冬防期間地方治安維護頗多貢獻。

(四) 防情工作：

(一)五十九年九月廿一一卅日在圓山管制中心實施（通信演習）以增進防情工作人員通信技術之熟練。

(二)奉市府交下國防部（58）政海字第2921及416二兩函指示，本市警報音響不能普及地區，應速加強。

追加預算六十一萬三千元，採購各型警報器十具。

(三)奉市府（59）府主一字第四七八六六號令，臺北地區（不含陽明山）改善加強防情通信及警報設施，計需經費新臺幣二八八萬元，於三月十五日奉市府核准先撥

卅萬元，採購電晶體警報器十五具，以上兩案計採購各型警報器廿五具新設警報臺及原有各警報臺增加器材地點如附件，本部正在辦理招標採購中，預計四月底全部架設完成。

(四)為確切了解各警報臺器材維護保養情形，於三月廿三日至廿七日實施裝備檢查，經檢查十七個主臺（係專任人員擔任）及抽查十二個補助臺（係警察人員兼任）檢查結果，各臺對於警報通信各項設施，維護保養情形均良好。

臺北市民防指揮部新增加警報臺裝設各型警報器地點器材明細表

| 合 計 | 七 部 | 古 亭 分 局 | 新 臺 增 加 點 警 報 臺 交 流 警 報 器 | 計 劃 架 設 各 型 警 報 器 | 直 流 警 報 器 | 電 晶 體 警 報 器 | 備 考 |
|---------|--------|------------------|---|---|-----------------------|----------------------------|--------|
| 西寧北路派出所 | | | 20 H P | 1 | 10 H P | 10 H P | |
| 太原路派出所 | | | 150W | 1 | 150W | 150W | |
| 五分埔派出所 | | | 150W | 1 | 150W | 150W | |
| 合 計 | 七 部 | 古 亭 分 局 | 新 臺 增 加 點 警 報 臺 交 流 警 報 器 | 計 劃 架 設 各 型 警 報 器 | 直 流 警 報 器 | 電 晶 體 警 報 器 | 備 考 |

臺北市民防指揮部原有警報臺增加各型警報器地點器材明細表

| | | | |
|--------|--|-------|-------|
| 民防消防大隊 | | | |
| 興隆派出所 | | | |
| 合計 | | | |
| 一八部 | | | |
| | | 150 W | 150 W |
| | | 1 | 1 |
| | | " | " |
| | | " | " |

參、結論

壹、保健工作

民防工作，在近半年多來，無論民防設備、通信設施、警報臺增設、編組訓練、以及民防宣傳等，都較過去有進步，這些成就都是上級正確之指導暨我全體民防專兼任同仁共同努力所致。

須知民防工作，不可能用真實的手段來考驗其準備的堅強程度如何，因之也就成了一種永無完備的工作，惟有繼續不斷的再加強再改進，才能適應未來的戰爭。在這核子時代的今天，不論是消極的或積極的防空諸措施，乃是我民防專兼任人員及全體市民的共同責任，除秉承上級指示繼續努力外，並請

各位議員先生，賜予支持及指正，以期加強民防，配合軍防，而達鞏固國防之目的。謝謝，謝謝。

衛生局工作報告

議長、副議長、各位議員先生：

本市為戰時首都，國際觀瞻所繫，公共衛生設施，自應隨現代都市應具有之宏遠規模、力謀刷新，改制以來，初步已奠定良好基礎，今後自當繼續努力，以確保市民健康。茲將過去九個月工作概況分別報告如后：

一、婦幼衛生：

(一) 調派婦產專科醫師定期到各區衛生所協助產前(後)檢查，計九九次，共檢查八、一四一人次，產後檢查一、八五三人次。

(二) 兒童健康檢查一五、七〇六人次。

(三) 家庭訪視六四、二八九次。

(四) 贈送分娩用品包二、〇四九包。

(五) 母親會五〇八次，六、八九八人。

(六) 兒童會二五〇次，四、三五一人。

(七) 創辦一般第一胎及較貧苦家庭孕婦免費住院安全生產四八八人。

(二) 舉辦老人實態調查，於去(五十九)年十一月間開始預定調查二四、〇〇〇人，現已訪問調查一七、八〇二人，完成調查後統計分析，據以研訂老人保健計劃，並實施老人健康管理與醫療服務，以維護老人健康。

(三) 舉辦口腔衛生調查，自五十八年間初選市立興雅、河堤、幸安等三所國民小學校部份班級學生作為調查對象，並視